

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 27. — No se devuelven los originales.

# El Adelanto

## DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . . 3.75 pes.  
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4.50 pes.  
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.

Todos los pagos anticipados.

Taller: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 69.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Viernes 16 de Abril de 1915.

Año XXXI - Núm. 9.469

### Por la vieja Salamanca

He leído en EL ADELANTO que el señor Obispo de Salamanca, dando una muestra de su interés por la clase obrera, al mismo tiempo que de su amor a los monumentos históricos y artísticos, va a proceder a restaurar los templos antiguos y hoy abandonados, de Santiago, San Cristóbal y San Marcos, de esta ciudad.

Yo quiero dar un voto de gracias en nombre de los aficionados a estas «cosas viejas», al señor Obispo. Yo lo hago públicamente, para despertar en esta Salamanca, dormida en sus laureles de ciudad monumental, el espíritu de defensa contra las «injurias de los tiempos» y contra las injurias de todos los colaboradores más o menos inconscientes de los tiempos.

Hay que decir en voz alta, a muchos sordos que no se enteran de otro modo, que el día en que se caigan de viejos muchos de esos monumentos históricos, de los que aquí no hace cosa nadie: un San Marcos, con su arquitectura circular; un Santiago, «iglesia de refugio»; un San Cristóbal, de la Orden militar de San Juan, con una antigüedad del siglo XII; el día en que desaparezcan del todo esos rincones de las calles de la Catedral, desde donde se ve con tonalidades de acuarela la «torre del gallo», y ese vestíbulo de árboles que da poesía de monasterio medieval a las Ursulas, y esa perspectiva de «Brujas la muerta» de la calle de la Compañía, y algunas cosas más que aún no han podido deruir los iconoclastas de todo arte y de toda poesía, ese día, digo, no vuelva a pisar por las calles de esta Salamanca ningún artista de mérito de los que dan nombre a los lugares que visitan, ni ningún amateur de verdadero gusto de los que dan fama también a las ciudades por ellos preferidas.

Solamente nos visitarán esas lamentables caravanas de las agencias de turismo, que vienen a comprobar si la fachada de la Universidad es la misma que la que han visto en las Guías y en las postales, iluminada con el color de la «dorada piedra». Y aun esos dejarán de venir el día en que queden los monumentos de las postales, encuadrados, como los pabellones de una Exposición universal, entre mercados de hierro, pantones de esayola y calles alineadas con casitas de ladrillo, todas igualmente inartísticas, igualmente cursis.

Hagamos votos porque haya en Salamanca, como el actual señor Obispo, muchas personas de autoridad y de amor al arte que «nos echen una mano», para que no se derrumbe lo poco que todavía se sostiene en pie.

Y yo me permito hacerle un ruego y una recomendación al amable Prelado, en favor de tres olvidadas monumentos, que podían ser también restaurados como los que se han mencionado antes.

Aquí está San Román, con un sepulcro del siglo XVI, que encierra los restos del doctor Avedillo; San Blas, de tanto recuerdo histórico relacionado con un famoso sermón de San Juan de Sahagún, y San Bartolomé, artística iglesia que con tan buen deseo como equivocado acierto fué dedicada a tareas científicodocentes de fugaz memoria. Esos tres templos son de la época de la repoblación de Salamanca en el siglo XII.

Aún conserva cada uno su situación típica en medio de barrios característicos, cuyos moradores difícilmente se han avenido, si es que han llegado a ello, a practicar asiduamente sus deberes religiosos en otras parroquias, más céntricas, más concurridas, pero también más alejadas de sus modestas viviendas, tradicionales y heredadas de generación en generación.

Juan Domínguez Berrueta.

### Mr. Wilmotte en Salamanca

El domingo próximo, a las cinco de la tarde, llegará a esta ciudad el ilustre director de la Real Academia de Bélgica y profesor de la Universidad de Lieja Mr. Maurice Wilmotte, que ha sido invitado por el Ateneo para dar una conferencia.

Mr. Wilmotte ha venido a España con el fin de explicar en el Institut Français de Madrid un curso sobre el movimiento literario y artístico de Bélgica en la época de la dominación española. Y tal como han alcanzado sus conferencias, que han sido invitado por la Universidad Central y el Ateneo de Madrid, ha ex-

plicado en dichos centros otras conferencias. Mr. Wilmotte es actualmente profesor de la Facultad de Letras en la Borbona y su nombre ilustre es considerado en todo el mundo científico.

Tenemos noticia de que son muchas las personas de esta ciudad que se disponen a ir a la estación a recibir al insigne sábio.

La conferencia versará sobre la cultura belga, y se celebrará el lunes, a las siete (hora Catedral), siendo pública la entrada.

### De la Universidad.

#### Rectorado.

Se remiten certificaciones de los alumnos de la Facultad de Derecho, don José María Mateos de la Iglesia y don Manuel Mateos de la Iglesia.

Se remite el título de licenciado en Medicina a favor de doña Nieves González Barrios; los de maestros a favor de doña Purificación Amigo y don Vicente Arias García.

Se nombran maestros interinos en la provincia de Avila a don Eduardo Lucaero, de Navamogada, y doña Cándida Martín Chappero, de Navamediana.

Se comunica al señor decano de la Facultad de Derecho que cesa en su cargo el auxiliar de esta Facultad, don José María Trias, por haber sido trasladado a Barcelona.

Se nombra a doña Matilde Sánchez Pizarro, auxiliar gratuita de la sección de Letras de la Normal de Avila.

### DE AYER A HOY

Como en algunos partes de la guerra debería el cronista cumplir con la obligación que se ha impuesto con sólo tres palabras: «No pasó nada».

Y dicho estaba cuanto ayer ocurrió en Salamanca.

Porque afirmar que hizo un frío de dos mil y más demonios y que la gente anduvo tiritando en pleno Abril no es decir nada que no sepan los salmantinos todos.

Y contar que los cines y teatros se vieron concurridísimos, es cosa ya desahogada para cuantos conocen la psicología de nuestro pueblo y saben que ahora le ha dado por divertirse como otras veces le da por aburrirse.

#### MADRID AL DIA

### Paradojas

Ayer no pude escribir. Hoy escribo; sin poder. ¡Paradoja!  
¿Mas no le ocurre algo semejante a España?

No puede España vivir. Y vive sin saber cómo.

Ella y yo decimos podemos, a estilo chulo: ¡Se vive!

Pero ¡ay!, con qué fatigas.

El mundo es para esos prohombres que viajan y son recibidos espléndida y entusiastamente ya en Baleares, ya en Barcelona, ya en Sevilla, ya en París.

Unos han llegado, otros llegarán, otros todavía no han salido de la corte; pero a todos se les prepara un magnífico recibimiento en los diferentes puntos de destino, porque los están esperando con ansia. ¡Son tan necesarios allí, allá y acullá!

Y ellos, después de gozar aquí toda especie de felicidades, toda suerte de preeminencias, toda clase de atenciones tienen el placer de trasladarse a donde les parece en coche-cama libre de gastos, mientras yo, enfermo y rendido por el trabajo, no puedo ir a una dehesa de las más próximas a Madrid, para reponer mis pobres nervios.

¡Felicis vosotros, Dato, Romanones, Alba y el casi paisano nuestro general Reyes!

¡Vivid y viajad, que ese es el destino de los redentores del mundo!

Un amigo me da una noticia tranquilizadora; la de haber terminado la huelga de cerrajeros en la siempre heroica ciudad.

Los aragoneses están mejor que los lusitanos, pues de éstos se dice que a cada momento piensan andar a tiros.

Y ya, puesto a nombrar aragoneses, digo que el maestro Cavia sigue mejor. Todas las clases sociales se interesan en Madrid por la salud de don Mariano hasta el punto de perjudicarle, pues no conviene tanto gentío en las habitaciones de su casa.

En cambio a mí me dejan solo. Ni siquiera vienen los amigos de costumbre, ni se aproxima el médico. ¡Lo que es ser pobre y no tener fama!

¿Cómo haré para comunicar mi sentir y mi parecer sobre la actualidad más importante, sobre la que se lleva todos mis entusiasmos y amores, el centenario cervantino, para cuya celebración anda poniendo jalones el Gobierno y ensanchando el aire la Prensa? Si continúan moviéndose las neuralgias tan mortalmente como ahora, hincaré el pico sin decir esta boca es mía.

Por eso desde la fecha delego mis facultades en el sabio señor Rodríguez Marín, que vale tanto como una Universidad en cervantina materia y en cuentecillos andaluces.

Otro asunto padre es el de Marruecos; pero yo no hago falta para su resolución. Hay de sobra autoridades y africanistas espontáneos, que nos lo dejarán como nuevo. El señor Maura Gamazo puede intervenir en la parte táctica; el señor Maestre, a quien no oigo nombrar ha mucho, de la totalidad ideal; el señor Dato, nuestro paño de lágrimas, no dejará de estar a los amenes; y, en fin, si es inexorable mi concurrencia, yo haré los imposibles por servir a la nación en ese árduo y pesadísimo negocio.

Más difícil me será contribuir al buen éxito de las fiestas de Mayo, organizadas por el Centro de Hijos de Madrid; fiestas largas, amplias, grandes y majestuosas, como nunca se vieron; requieren una asiduidad y una energía, como para poner a prueba al más pintado, y yo, ¡triste de mí!, ni estoy en disposición de ser asíduo, ni energético, ni estivo ó soy pintado, ni tengo ningún color. Soy un manojito de nervios dolientes, blanco como la cera...

Pallol.

#### PARA EL ADELANTO

### Cartas de Filadelfia

#### II

Los estudiantes. Si mucha extrañeza y admiración producen en el ánimo del español que aquí se traslada la magnificencia y esplendor de los edificios docentes y la laboriosidad y técnica del profesorado, no es menor la simpatía y entusiasmo que despiertan en nosotros los elementos escolares.

En primer término, extraña la verdadera y arraigada afición que los matriculados en la Universidad sienten y muestran por sus estudios, bien diferente de la indiferencia con que en nuestros escolares transcurre el curso y pasan las explicaciones del profesor, para preocupar levemente el espíritu, la idea de aprobar las asignaturas correspondientes con el mínimo trabajo.

El tipo del estudiante yanqui es realmente incomprensible para un español. Trabaja desde las ocho de la mañana hasta las seis de la tarde, descontando media hora que destinan a comer en algunos de los restaurantes que existen dentro del recinto de la misma Universidad. Y cuéntese con que estas horas de trabajo docente no pasan con la sola presencia corporal del alumno en el aula, sino que requieren una pensión cerebral paralela al esfuerzo físico y una resistencia orgánica de primer orden.

Ello es debido a que el curso no se aprueba por solo la asistencia a clase, pues aquí no se toma lista, pero sí se requiere una cantidad bastante grande de puntuación en trabajos prácticos para recibir el pase a otra disciplina académica.

En la concesión de estas puntuaciones impera un criterio de rigor, muy estrecho, y todo trabajo que no es admisible, a juicio del profesor, no alcanza calificación alguna para el cómputo total necesario a la aprobación. En algunas enseñanzas está marcada como cifra mínima la de 1.200 puntos.

Contribuyen a esta laboriosidad tan intensa: de una parte, el ambiente general de actividad que domina en todo el país, traducido en todos los menesteres, aun los más livianos de la vida social é individual, y en la temprana emancipación de los jóvenes de ambos sexos, que a los quince años, bien porque se creen capacitados para ello ó por estímulo de los padres, dejan la casa paterna y emprenden el camino que su propio impulso les aconseja para llegar al logro de la ansiada riqueza por esfuerzo personal.

Además existe otro factor de gran consideración, y es la modestia y aun pobreza de recursos, que suele ser compañera de multitud de estudiantes. Y es la causa de esta que las profesiones científicas, aun estando espléndidamente remuneradas como todo en este país, no dan margen a esos enormes negocios industriales que improvisan fabulosas fortunas, sin ejemplares en Europa.

Así es que pudiera hacerse la característica del escolar yanqui diciendo que en él es vocación, laboriosidad y modestia la empresa de seguir una carrera.

Tienen en todas las Universidades marcado de antemano el programa práctico indispensable para pasar de cada enseñanza, y por eso los estudiantes trabajan muy frecuentemente horas extraordinarias para ganar tiempo, pues en realidad aquí no tiene una fecha fija la terminación del curso, sino que para los más laboriosos concluye tan pronto como han realizado los trabajos exigidos.

Los laboratorios están abiertos todo el día y parte de la noche, teniendo libertad el escolar de ir cuando lo crea oportuno, y no dándose el caso de distraer nadie al compañero, ni causar desperfectos en el material de un modo deliberado.

Hasta la fecha, van tres días sin clase en todo el curso, pues, los de Carnaval y Semana Santa la mayoría de los estudiantes concurren a sus trabajos como de ordinario, ya que para nada se festejan estos días.

De la modestia de muchos escolares dan prueba el que a lo mejor tienen tres ó cuatro una misma habitación, y dos ó más comparten una misma cama, distribuyendo entre ellos las horas del día para ocuparla y descansar.

Estudian y se ganan el sustento a la vez: unos, de camarero de café; otros, como dependientes de comercio, empleados de tranvías y hasta como policías en las horas de aglomeración en el centro de la población; uno de Derecho y otro de ingeniero despachan como camareros en el mostrador del restaurant donde como.

La presentación de la matrícula de una Universidad da derecho para asistir a todos los locales, incluso en el recinto de la Universidad. En la matrícula va comprendida también una cantidad para sostenimiento en caso de enfermedad. Para estas ocasiones existe un hospital exclusivamente para estudiantes, y son conducidos a él todos los que se pongan enfermos, sin que se les consenta quedarse en sus casas.

Dentro de la Universidad existen clubs de estudiantes, campos de sports, restaurantes, y teatros, así que solamente se va a la población los domingos, en que se practica absolutamente el descanso dominical.

Respecto al confort de todos los departamentos, nada tendría que reparar el más exigente, y ello contribuye a facilitar el excesivo trabajo que rinden los estudiantes para terminar la carrera de medicina en cuatro años, con grupos como el primero que abarca toda la Anatomía, que en España estudiamos en dos años, y además, Bacteriología é Historia.

Los estudiantes conviven con los profesores y comen juntos en los restaurantes de la escuela, pues no da tiempo la suspensión del trabajo para salir del recinto universitario a reponer fuerzas.

Hay algunas instituciones escolares verdaderamente admirables. Tal es, por ejemplo, la Asociación de Jóvenes Cristianos, donde conviven multitud de estudiantes católicos y protestantes sin la menor disputa ni el más leve disgusto. Es la mejor institución estudiantil de Filadelfia y posee un edificio cuyo frente es de una longitud equiparable a nuestra calle de Zamora y de su grandiosidad ninguna de las construcciones antigua ni moderna de Salamanca nos daría idea aproximada.

Consta de siete pisos sobre el suelo y otros cuatro subterráneos, con restauración, barbería, billares, piscinas de natación, salones de sport, y, en fin, los dos últimos pisos son destinados a albergues escolares, que, igual de todos los servicios, son excesivamente económicos, pero no pueden utilizarse gran número de alumnos, porque dista unos seis kilómetros de la Universidad y se pierde un tiempo precioso en llegar a ella.

De todas formas, algunas visitas a la institución evidencian en el tipo de estudiante yanqui otras buenas cualidades, que son la tolerancia mutua y la fraternidad a despecho de toda idea religiosa.

Manuel G. Peláez.

Filadelfia, Abril, 1915.

### DE LA AUDIENCIA

#### Rapto de una joven.

Este era el hecho origen de la causa de que ayer conoció el jurado de Ledesma en la sección primera y en la cual figuraba procesado Aurelio Rodríguez Hidalgo.

Aunque la sesión del juicio fué secreta, y por esta razón desconocemos detalles, oímos decir que el fiscal señor Concha acusaba al Aurelio como autor de haber raptado el 9 de Agosto último en la villa de Ledesma, a la joven de diez y siete años Luisa Guerra, valiéndose para ello de cierta clase de promesas.

De esta opinión discrepaba el letrado señor Riesco, encargado de defender al Aurelio, afirmando que como éste era casado y la Luisa lo sabía, no pudo ser objeto de engaño alguno y por tanto, si accedió a marcharse con él lo hizo voluntaria y espontáneamente, sin que por tanto aquel tuviera que responder de ningún hecho delictivo.

Por las noticias que nos dieron sabe-

mos que después de practicadas las pruebas el fiscal y la defensa insistieron en mantener sus respectivas pretensiones.

Como es de ley, las partes informaron por su orden para razonar los opuestos puntos de vista que cada cual mantenía y pedir al jurado que dictase veredicto.

El presidente señor Santuoste hizo el resumen de las pruebas como está preceptuado.

Los jueces de hecho resolvieron la contienda de conformidad a lo interesado por el defensor señor Riesco, ó sea declarando que el procesado no era culpable del delito de rapto.

En su vista, el tribunal de derecho absolvió al Aurelio Rodríguez Hidalgo, declarando las costas de oficio.

Terminó el juicio a la una.

El Licenciado Salvadora.

### Notas de sociedad

#### Viajes.

Han salido: Para Madrid, don Amadeo Huarte Echenique.

Para Barcelona y Madrid, nuestro particular amigo el comerciante don Antonio García.

Para Madrid, los profesores de la Normal de Maestros de Munich (Baviera) y del Pedagogium Español, doctores Schvaier y Kanda.

Para Luján, nuestro querido amigo don Benigno Rozas.

Para Ciudad Rodrigo, don Santiago Fuentes, nuestro querido amigo.

Para Albornoz (Avila), el ilustrado médico de aquella localidad, don Joaquín Ibáñez de Lezaeta.

De Sorihuela, con su simpática hija Brigida, nuestro buen amigo don Pastor Béjar.

De Peñaranda, nuestro querido amigo don Mariano Arenillas.

De Valladolid, don Manuel Nieto.

Ha sido nombrado oficial de sala de esta Audiencia, el joven abogado y querido amigo nuestro, don Francisco Santiago Mansilla.

Reciba nuestra cordial enhorabuena.

### Notas de un periodista

#### Los huesos de don Diego.

Mi amigo el señor García Boiza me habló ayer, con cierto tono de amargura, de los olvidados huesos del pobre y olvidado don Diego.

Don Diego no es otro que aquel formidable señor Torres Villarroel, catedrático de la Escuela salmantina, quien además de explicar su cátedra, escribió mucho y bueno, y aun le quedó tiempo para construirse, por su propia mano, su sepultura, llegar ante ella todas las tardes y escribir sobre ella algunas de sus mejores páginas.

Los huesos de don Diego de Torres Villarroel, al decir del señor García Boiza, uno de los biógrafos del interesante y extraño señor, están ahora como en mejor ocasión, para poder ser recogidos, aun cuando don Diego dijera que «quería ser tan olvidado en vida como en muerte y que deseaba que sus huesos se pudrieran en sitios mal olientes y olvidados».

En el paseo de la Glorieta existía una iglesia de Capuchinos, y en una capillita de aquella iglesia fué inhumado el largo cuerpo de don Diego, cuerpo que media «dos varas é siete dedos de home».

La iglesia desapareció. Ahora, en lugar de la iglesia, hay una panera y una cuadra, y bajo el pavimento de la cuadra, se supo, que están los huesos de Torres Villarroel.

El señor García Boiza ha visto que en la panera y en la cuadra se están ejecutando obras de importancia, para después reedificar en el solar. Y quiere que antes de que las obras se ejecuten, se hagan trabajos para procurar el hallazgo de los restos del simpático don Diego.

¿Y cómo hacer estos trabajos? El señor García Boiza ha pensado en una suscripción, y, en último término, en tomar él un azadón y sus amigos unas palas y trabajar, trabajar hasta dar con la sepultura que con tanto amor, se fabricara para sí el señor Torres Villarroel.

A mí me parece muy bien que el señor García Boiza se tome esa iniciativa, haga la suscripción y hasta coja un azadón y cave la tierra. Son los únicos medios que en Salamanca pueden emplearse: los de la propia iniciativa; porque aquí nada se puede esperar de corporaciones ó entidades.

De hacerlo, tiene que hacerlo uno mismo. Y como estoy convencido de ello, yo me ofrezco al señor Boiza por sí le soy útil, con un azadón ó una pala en la mano.

Un Repórter.

#### Delegación de Hacienda.

Libramientos puestos al cobro en el día de hoy por la tesorería de Hacienda de esta provincia:

Hijos de Mirat, 1.482 pesetas; Joaquín Martín, 185,26; Cabildo Catedral, 300, y Ayuntamiento de Carpio de Azaba, 986,86.

Se concede el retiro al sargento de la guardia civil Juan Manuel Santolino

Martín, con el haber mensual de 104 pesetas, y a los carabineros Benedicto Miguel y Celedonio Canto, con el haber de 49 pesetas mensuales, pagaderas por esta delegación.

#### TEATRO DE BRETON

### LA FUNCION DE LA CRUZ ROJA

Esta tarde, a las siete, se celebrará en el teatro Breton la anunciada función a beneficio de dicha asociación, y en la que tomarán parte distinguidos jóvenes de la buena sociedad salmantina.

El teatro promete verse muy concurrido.

#### REPORTERISMO PINTORESCO

### LAS MAÑANAS DEL CONCEJO

(IMPRESIONES DE «UN GUNDELLA».)

Homenaje, decomiso y... ¡nada!

—¿Dónde vas con esa corona?— pregunté a mi compañero de distrito.

—Al homenaje, ¿verdad?— pregunté yo.

—¿A qué homenaje?— pregunté yo.

—¿Tú! ¡Al que hemos organizado!— pregunté yo.

—¿Cómo que quién?— pregunté yo.

—¿Cómo que quién?— pregunté yo.

—¿De qué?— pregunté yo.

—De lo que he hecho Joaquín.

—¿Qué Joaquín?— pregunté yo.

—El compañero de servicio en la Puerta de Toro! Joaquín Andrés.

—¿Y qué ha hecho?— pregunté yo.

—¡Casi nada! Un servicio que si aquí hubiera «pudondor y... lo que hay que tener», como dice la Susana de «La verbena de la Paloma», no éramos sus compañeros sólo los del homenaje...

—¿Será el Concejo en pleno?— pregunté yo.

—Explicate, hombre, explicate.

—Pues verás: estaba Joaquín de servicio en la Puerta de Toro. Llegan dos individuos. Eran cerca de las dos de la tarde. Los sujetos en cuestión traían 50 jamones y embutidos. Querían colarlos sin pagar nada. Y ¡claro!, fué Joaquín y dice, digo:—«¿Aonde vais con eso?»

—Los sujetos se resisten; Joaquín captura a uno; deja los jamones en un portal, sale en busca del otro, lo coge y... ¡ahí tienes el servicio! ¿Te parece poco?

—¡Mas dejao casi sin habla, Nemesio... ¡Eso está muy bien! Y contar, no con otra corona, por que entonces iba a parecer el homenaje un entierro de primera... Pero sí con mi ayuda, con mi presencia y con mi uniforme de gala que me pondré.

—¡Gracias, hombre! No esperábamos menos de ti.

—¿Y dónde es el homenaje?— pregunté yo.

—Dónde quies que sea?... Modesto: en el figón de la Obdulia. Después de la chanañina de honor, la coronación.

—¿Y por qué tan modesto?— pregunté yo.

—¿Pero tú sabes lo que significa eso?— pregunté yo.

—¿Y si le parece mal a algún concejal?— pregunté yo.

—¡Que le parezca!

—¡Ay, Dios mío! Veo cesante a mi activo y digno compañero Joaquín...

Dejo a mi compañero en el Cuerpo de guardia. Subo a la antesala de la Alcaldía. Desanimación completa. Los porteros, dos guardias, dos ciudadanos y el señor Iscar Peyra, que entra arreando cada bastonazo a las escaleras, a las puertas y al pavimento, que tiembla el misterio!

Un ujier participa al Alcalde que esperamos noticias.

Y el ujier sale, diciéndonos: —El señor Alcalde no tiene noticia alguna que comunicar a la Prensa. —Está bien. —Nos vamos.

A las oficinas. En la de Arbitrios están dale que le das a las hojas de inquilinato. Es una revisión que comenzarán a hacerla los concejales, se aburririeron y... ahí queda eso para los empleados. Las hojas son curiosas. Algunos dicen: «Profesión: casado.» En otras, figura: «Fulana de tal. Vive en el Corriolo. Se hacen medias.» Nos damos dos medias vueltas... que no me negarán ustedes que es una vuelta entera (¡perdon por el chiste, que soy guardia municipal), y entramos en el despacho del jefe. —¿Qué se hace? —¡Ya ve usted!... ¡Recibos de cobranza! —¿De qué? —De puestos públicos. —Y se recauda mucho? —En diez días de este mes, llevamos recaudadas unas 850 pesetas... —Mucha prisa tienen ustedes que darse para cobrar todos los impuestos, y sobre todo, y ante todo, para que cobren los empleados este mes... —No exageres usted!— me dice don Quintín.

Total: los 50 jamones y embutidos; siete kilos de pan decomisados; 850 pesetas recaudadas; algunas denuncias, y... nada más. ¡Bien poca cosa! (Si no hubiera sido por la noticia del homenaje a mi compañero Joaquín Andrés, resulta nulo mi viaje de ayer a la Casa del Pueblo!... Un Gundeilla.

# Béjar al día.

El oficio de cronista en estas ciudades pequeñas, en las que no pasa nada, es muy difícil. Tiene que cumplir con sus lectores, relatóndoles sucesos, pero el toque está en que esos señores sucesos no se dignan presentarse.

En fin, allá van unas cuantas noticias a *pato seco*. El alcalde don Vicente Valle se halla en Madrid con objeto de consultar con los médicos de la corte sobre su estado de salud. Las noticias últimas acusan gran mejoría, de lo cual nos alegramos los amigos numerosos que aquí tiene el señor Valle.

Ha dado a luz felizmente una hermosa niña la señora de don Nicolás Asensio, continuando en perfecto estado madre e hija.

Las amigas de la malograda señorita Isabel Hernández Santé, hicieron celebrar una misa por el eterno descanso de la finada, en la capilla de las Hijas de la Inmaculada Concepción, en cuyo colegio se había educado Isabelita.

Continúa realizando los estudios del camino vecinal de Guijuelo a Santibañez, el ingeniero don Manuel Sacristán y los ayudantes señores Brusi y Castrillón.

Seguramente estas obras empezarán pronto, y con ellas se prestará un beneficio incalculable a esta región.

Ayer salieron para Zamora la tiple señorita Trinidad Álvarez y el barítono señor Guimer, después de haber trabajado larga temporada en el café del Hotel España, donde se han celebrado diariamente magníficos conciertos.

El domingo último se despidieron tan notables artistas del público bejarano, dando un gran concierto en el teatro Cervantes, que se vio completamente ocupado por distinguido público, que aplaudió ruidosamente a tan notables artistas.

Seguramente, en Zamora, harán una buena campaña, pues son dos artistas sobresalientes, que saben de arte serio y elevado.

Como insinuaba en mi anterior crónica, resultó una gran mentira lo del descuartizamiento del queso de Cabeza de Béjar. Ayer le vi aquí pregando su mercancía ¿A quién le ocurrió echar a volar la atrocidad esa?

También en el teatro Variedades hubo el domingo función de *varietés*, por artistas muy aplaudidos.

El domingo se celebró la boda de la bella hija del conocido industrial y excelso don Víctor Gorzo. Muchas felicidades.

Las fábricas de paños continúan trabajando en grande escala, y aun así no les es posible cumplimentar los numerosos pedidos de paños que a diario reciben.

Aparte de otros motivos relacionados con la escasez de brazos aptos para el trabajo ese, encuentran los fabricantes graves dificultades en la carencia de lanas y de materias tintóreas. A ningún precio se encuentra lana y añil sintético, que viene de Alemania y Suiza, y no será extraño que si las circunstancias no cambian tengan que parar algunas fábricas. Ello representaría graves contratiempos y traería conflictos de difícil solución.

La corta de lana se hará a últimos de mes, pero habrá que ver los precios que piden los señores ganaderos. Dios nos tenga de su mano.

Béjar, Abril 13.

## El mercado del Arrabal

Como día 15, se celebró ayer en el Arrabal el mercado mensual de ganados.

La concurrencia fue muy poca a causa de estar muy reciente la celebración de las pasadas ferias.

En el ganado vacuno los precios fueron muy altos, pero, sin embargo, se verificaron bastantes ventas.

Cotizáronse las vacas de 80 a 85 reales arroba; los bueyes, de 75 a 80; los toros, de 85 a 90, y las terneras, de 95 a 100.

En el de vida: las vacas de 1.500 a 2.000 reales y los bueyes de 2.200 a 3.000.

En el de cerda, las ventas fueron pocas y los precios altos.

Vendiéronse los cerdos de tres meses, de 50 a 70 reales; los de medio año, de siete a ocho duros, y los de un año, de 11 a 13 duros, según clases.

No hubo incidente alguno que lamentar.

### DISPOSICION INTERESANTE

## El abastecimiento de aguas potables y las enfermedades contagiosas.

Por el Ministerio de la Gobernación se ha dictado una Real orden, disponiendo que por los inspectores provinciales de Sanidad se proceda a la remisión de datos relativos al abastecimiento de aguas de la capital, de la provincia y de los pueblos de mayor vecindario.

Cuando los análisis químico y bacteriológico de las aguas pueden hacerse en los respectivos Laboratorios provinciales ó municipales, se harán en ellos y se consignarán sus resultados en una monografía, y cuando aquéllos no existan ó no ofrezcan suficientes garantías, se recogerán muestras de cada uno de los orígenes de agua de abastecimiento con las precauciones técnicas necesarias, y serán enviadas directamente al Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII.

Con el inmediato fin de la informa-

ción que se interesa es poner el más pronto remedio a los defectos actuales del abastecimiento de aguas de las poblaciones, es de gran interés que se señalen con claridad y precisión cuantas reformas sea preciso llevar a cabo para dotar de agua abundante y pura a cada población, señalando bien los defectos que hay que remediar y el modo más fácil de subsanarlos.

Los referidos datos habrán de ser remitidos al ministerio antes de 1.º de Julio próximo.

## SUCESOS LOCALES

**Por desobediencia.** Ha sido denunciado un individuo llamado Eleuterio Rodríguez Fernández, por desobedecer y hacer resistencia a los guardias de seguridad que le requerían.

**Una denuncia.** También han sido denunciados por guardias de Seguridad Antonio Juanes y Ladislao Caro, por intentar pasar un billete falso del banco de España.

## Chismografía taurina

**La reunión de ayer.** Como ayer anuncié, a las doce de la mañana se reunieron en el domicilio de don Graciliano Pérez-Tabernero, los ganaderos de reses bravas del campo de Salamanca, estando algunos representados.

La reunión fué presidida por el señor Pérez-Tabernero, y en ella se dió cuenta del proyecto de constituir una sociedad con el fin de tomar plazas de toros en arriendo, dando en ellas corridas de la tierra.

Hablaron varios de los allí reunidos, y como resultado del debate no hay que decir más que no se llegó a un acuerdo, y que el proyecto no cuajó y que, por lo tanto, no hay sociedad ni nada que se le parezca.

Parece que algunos, no partidarios de la asociación proyectada, manifestaron que, sin embargo, por razones de solidaridad no descompondrían el cuadro y entrarían en la sociedad, pero con adhesiones como estas, los partidarios de la agrupación no quisieron llevar adelante el proyecto, por creer, que de hacerse, debía ser por la libérrima voluntad de todos los ganaderos asociados y porque todos estuvieran conformes. Y así acabó la reunión, de la que ya se encargaron de poner los comentarios los mismos ganaderos...

**Retana, llega.** Ayer mañana llegó a Salamanca el popular representante de la empresa de Madrid, don Manuel Retana, con el objeto de ver las corridas del marqués de Lién y de Trespalacios (hoy de don Matías Sánchez), que han de ser lidiadas en la corte, y adquirir otras para correrlas en la plaza del Sport, de Barcelona.

## TEATRO DEL LICEO

El joven barítono señor Arias volvió a triunfar anoche en la sección de las siete y media, cantando *Los cadetes de la reina*. El público le tributó formidables ovaciones haciéndole repetir algunos números, en especial el del septimino del primer acto, en el que estuvo sencillamente admirable, cantando la popular y hermosa partitura con tanto gusto, como arte y afinación.

La señorita Sánchez compartió los aplausos con el señor Arias, y ambos tuvieron que salir a escena repetidas veces, en el dúo final de la obra.

Los demás artistas, muy bien. La segunda representación, pues, de *Los cadetes de la reina*, fué tan irreplicable y obtuvo tan definitivo éxito como en la primera.

*El tren de lujo* fué representado en la sección de las diez, y seguidamente se verificó el estreno de la zarzuela cómica en un acto de los señores García Álvarez y López Monís, música del mismo señor García Álvarez y del maestro Alonso, titulada *La venus de piedra*.

La obra estrenada, con sus ribetes de zarzuela, de revista y hasta de sainete, todo en una pieza, pasó sin pena ni gloria para sus autores.

En derredor de Ojeda y de Carrillo, dos distinguidos tenorios, gira la obra. Sus aventuras amorosas dan motivo para hilvanar unas cuantas escenas en las que domina el chiste para todos los gustos, pero chistes que parecen hechos de propósito, para que el público los haga antes que el actor y ría, a mandibula batiante, su falta de ingenio.

La música es ligerita, cual corresponde al libreto, y como ni el libreto ni la partitura están hechas con pretensiones, el público aplaudió algunos números y festejó varias escenas.

La interpretación, excelente. El señor Ballester, admirable; las señoritas Daina y Lebrón (M.), la señora Delgado y el señor Rosés, muy bien en sus respectivos papeles.

Para esta noche se anuncian las siguientes funciones:

*El conde de Luxemburgo* (doble), a las siete.

*La sobrina del cura* (estreno), doble, a las diez.

### Comisión mixta de Reclutamiento

**Juicio de exenciones.** PARTIDO DE CIUDAD RODRIGO Aldea del Obispo.—Crescencio González, excluido temporal.

Luis Medina, Rufino Calvo, Lorenzo Salicio, Adolfo San Claudio y Joaquín Blanco, prófugos.

Atalaya.—Bernabé Sánchez y Juan Elvira, excluidos temporalmente.

Nicomedes Pérez, excluido totalmente.

Juan Sastre, soldado.

Alberguería de Argañán.—Rafael Sánchez, exceptuado.

Nicolás Díaz y Angel González, exceptuados temporalmente.

Albino Fernández y Primitivo Fernández, excluidos temporalmente.

Rufino Montero, Antonio López, Segundo Jorge, Antonio González y Félix Díaz, prófugos.

Angel Díaz, soldado.

Angel González y Lázaro Díaz, pendientes.

Alamedilla.—Julio López, exceptuado.

Federico Magdalena, José González, Alfonso Montero, José Álvarez y Amalio Fernández, prófugos.

Segundo Hernández, soldado.

Alba de Yeltes.—Francisco Marcos, Victoriano Fuentes y Luis Matilla, exceptuados temporalmente.

Inigo Barbero, excluido temporal.

Francisco Martín, Moisés Barbero, Eloy Aparicio, Francisco Fuentes é Ignacio Hernández, prófugos.

Aldehuela de Yeltes.—Gerardo Alonso y Juan Rey, exceptuados temporal.

Juan Suarez, excluido temporal.

Antonio García y Pedro Corral, soldados.

Abusejo.—Ismael de la Canal, exceptuado.

Bonifacio Bernal, Waldo Rodríguez y Martín Hernández, exceptuados temporalmente.

Francisco Herrero, excluido temporalmente.

Eulogio Alonso, excluido totalmente.

José Rodríguez y Antonio Rodríguez, soldados.

Domingo Lázaro, pendiente.

Agallas.—Ezequiel Gil, exceptuado.

Luis Hernández, Julián Sánchez y Juan González, excluidos temporalmente.

Antonio Martín, excluido totalmente.

Ignacio Bravo y Antonio Porras, prófugos.

Ignacio Mateos, pendiente.

Alameda.—Manuel Álvarez y Andrés Sánchez, exceptuados temporal.

Julián Martín, José Sardiña, Juan Matías, Cristino Vázquez, Angel Guzmán y Angel Muñoz, Cirilo Martín y Luis Martín, prófugos.

Santiago Galán, soldado.

Barquilla.—Vicente Ramos, exceptuado.

Mauricio Guzmán, prófugo.

Mañana corresponden presentarse a los pueblos siguientes:

Diosleguado, Encina (la), Espeja, Fuenteguinaldo, Fuente de San Esteban y Fuentes de Onoro.

## Del "Boletín Oficial,"

El Boletín Oficial de ayer publica lo siguiente:

Circulares de este gobierno civil sobre subsistencias y orden público.

Cuestionario de temas para las oposiciones al cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos.

Circular de la comandancia de ingenieros, anunciando a subasta para la adquisición de materiales con destino a las obras que se llevan a cabo en la demarcación de esta comandancia ó sea en las provincias de Zamora y Salamanca.

Requisitorias y emplazamientos judiciales y anuncios de varios Ayuntamientos.

## Sucesos provinciales

**Denuncias.**

Por la guardia civil han sido denunciados Ramón Malmierca Sánchez, vecino de Gallinuste, por infracción de la ley de caza, y José Fraile Marcos, vecino de Navales, por hacer más de 1.500 adobes en un monte propiedad del Estado, no teniendo licencia para ello.

## La temperatura.

He aquí el resultado de las observaciones hechas a las ocho de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital:

Altura barométrica, 693,85.

Temperatura máxima, al sol, 22,6.

Temperatura máxima a la sombra, 10,0.

Temperatura mínima, 0,0.

Termómetro seco, 4,2.

Termómetro húmedo, 2,4.

Dirección del viento y fuerza, E.—3.

Cielo, nuboso.

Tiempo, variable.

## Noticias.

Por la Junta provincial se conmina con la multa de 125 pesetas a los señores alcaldes de varios pueblos de esta provincia, si en el plazo de cinco días no remiten a este Gobierno civil relaciones juradas que expresen las cantidades de subsistencias que existen en sus respectivas localidades.

## EL REY EN SALAMANCA

Ha llegado el dependiente de la importante casa de Madrid don Julián Palacios, con vistosos cartones, en cromos, y un muestrario muy extenso en trabajos comerciales para banqueros, fábricas y comercios importantes. Hotel Términos.

Ha quedado constituida en esta capital la Junta provincial de edificios de Fomento creada por Real orden de 20 de Marzo último, formada por el señor gobernador civil como presidente, los señores presidente de la Diputación, alcalde de la capital, los arquitectos provincial y municipal, los ingenieros civiles, jefes de los diferentes servicios y el delegado de Hacienda.

Tiene por objeto esta junta el estudiar la manera de construir edificios provinciales donde albergar las oficinas de los diferentes servicios del Estado.

### \*\*\* PERDIDA \*\*\*

El lunes por la tarde, desde las Afueras de Santo Tomás a la Aldehuela, se ha extraviado un reloj de señora, con un ramo esmaltado en la tapa y dorado p. r. dentro. La persona que lo haya encontrado, puede entregarlo a Manuela Casado, Corrales de Mourry, número 65, donde después de agradecerlo, por ser recuerdo de familia, se gratificará espléndidamente. Ofertas en el taller 3-3

**Consulta de enfermedades de la boca y protasis dentaria en el Gabinete Odontológico de Ludeña. Plaza Mayor número 10 y 11, principal.**

Se halla vacante la plaza de médico titular de Gajates, dotada con 750 pesetas anuales.

## PIANOS - Almacén de música de J. De-Bernardi.

Calle de Zamora, 35.—Salamanca.

Pianos, pianolas y armonios de las mejores marcas conocidas a precios sin competencia, con garantías y con más ventajas que las demás casas de Madrid y se responde de los riesgos de transporte hasta el domicilio del comprador, en cualquier punto de España.

Cambios, alquileres, reparaciones y afinaciones.

Música de todas clases. Rollos de música para pianos-pianolas, desde una peseta a nueve. Pídase catálogo.

Violines, guitarras y demás instrumentos y accesorios.

### Caridad.

Las personas que deseen hacer una verdadera obra de caridad pueden socorrer a un matrimonio que se encuentra en la miseria, con cinco hijos de corta edad. Dicha familia habita en la calle del Pinto, número 1.

### Consultorio Jurídico

y Centro general de negocio.

García y Raboso. - Abogados.

Augusto Figueras, 15, principal, Madrid.

5-4

### \*\*\* A LAS SEÑORAS \*\*\*

Sofía de Quevedo y Hermanas. San Sebastián.

Tengo el gusto de anunciarles nuestra visita a esa plaza, con las últimas novedades en sombreros y vestidos para señoras y niñas, los días 16, 17 y 18, en el Hotel del Comercio.

3-2

Anoche, en el salón de conferencias de los Luises, el afortunado maestro señor Arturo Bermejo, dió una conferencia, disertando sobre el tema «La educación, la escuela y el maestro». Demostró en el curso de su bella disertación verdaderos conocimientos de Pedagogía, mostrándose como orador elocuente. Sólo nos resta felicitarle sinceramente desde estas líneas. Hicieron algunas objeciones los señores Samaniego, Argenta y Junquera, que fueron resueltas por el conferenciante.

## TUBERCULOSIS

SE CURA CON EL YER

JARABE AL NARCIL YER

\*\*\* ¡¡¡ GANADEROS !!! \*\*\*

¿Queréis que vuestros ganados se conserven siempre sanos? ¿Queréis que no tengan nunca ninguna epidemia? Esto se consigue desinfectando con frecuencia los sitios donde están encerrados, con el más antiguo y conocido insecticida Zotal inglés, y no haciendo caso de los que se fabrican en nuestro país, que ofrecen a bajo precio y que nunca dan tan buenos resultados como el Zotal.

## García Moreno y Compañía.

MADRID PARIS

Dentro de breves días será expuesto en el Hotel Términos la colección de modistos de vestidos y demás confecciones de gran moda para señoras, de esta importante casa.

### Con gusto consignamos que el sujeto

apellidado Sierra y detenido en Santa María de Sando por la benemérita, no pertenece a la familia de nuestro querido amigo el vecino de dicho pueblo don Román Sierra.

### \*\*\* A LAS SEÑORAS \*\*\*

N. Mágica, pone en conocimiento de su distinguida clientela que acaba de llegar de París y San Sebastián con las últimas novedades en sombreros de señora y niños y expone una gran colección en el hotel del Comercio.

### Enfermedades de la vista.

Clinica de los doctores Alonso y Salcedo.

Plaza de la libertad, número 9.—Salamanca.

Consulta: de once a una.

**JAQUECAS**  
NEURALGIAS, REUMAS  
MAREOS, ESTADOS GRIPALES  
Y NERVIOSOS, DESAPARECEN  
CON LA  
**SANATORINA**

En farmacias y droguerías. Farmacia Pérez Martín y Ca. Concepción número en las calles de Orellana, Puerta del Sol 3, Madrid.

10-1 mt. y v.

### Registro civil.

Durante las veinticuatro horas se han hecho, en este Registro civil, las siguientes inscripciones:

Nacimientos: María Sánchez García,

Isidora Santos Iglesias, Hermenegildo Alcántara Barbero, Remedios Arroyo García y Trinidad Jiménez Bautista.

Defunciones: Maximino Hernández Sánchez, María Alonso Corral, Celso Toco Muñoz, Segunda Andrés Gómez y Francisco González Cilleros.

### Agua \* azoada \* en \* sifones.

El mejor estimulante del apetito. ml-s

Abono de diez sifones, 5 pesetas. Calle de Zamora número 26.—Salamanca.

### Escuela industrial de Béjar.

Los que deseen dar validez académica en el mes de Mayo próximo a los estudios que se cursan en este centro docente, presentarán las solicitudes en la secretaría del mismo, de diez a doce de la mañana, los días laborables desde el 15 al 30 del actual, y en el acto satisfarán los derechos a razón de 12 pesetas en papel de pagos al Estado, 2,50 pesetas en metálico y dos sellos móviles de diez céntimos, por cada asignatura.

Los que por primera vez soliciten matrícula en esta escuela presentarán además un extracto certificado del acta de nacimiento y certificación de vacunación, con resultado positivo.

Béjar, 2 de Abril de 1915.—V. B.º el director, Marcelino Cagigal; el secretario, Miguel Muñoz Elena.

Se arriendan buenos pastos de primavera para 350 vacas y 500 ovejas en la dehesa de Casablanca, término municipal de Porfoleada. Informará don José Reina, Avenida de Mirat, número 8, principal.

Buen negocio. Por tener que ausentarse a temporadas, se traspasa la antigua y acreditadísima fundición de hierro y construcción de máquinas de Maculet. Para precios y condiciones, tratar con su dueño, Manuel Maculet, Campo de San Francisco, número 13.

Amor de cría.—Leche fresca y primariza se ofrece para criar en casa de los padres. Informará Fabián Diego (tabernero en el Arrabal).

Galgo.—Se vende un galgo superior de catorce meses, y que caza admirablemente. Informará en la calle de la Florida, 3.

Colchonerías de Corrales hacen y cosen colchones de un modo superior. Reciben avisos en el parador de La Basilla, afu ras de Zamora.

Regimiento Cazadores de Albuera, 16 de caballería.—El día 25 del actual, a las once de la mañana, se procederá en el cuartel que ocupa este regimiento, a la venta de 15 caballos de desecho que tiene el mismo. La subasta se hará por pujas a la lana.

Salamanca, 9 de Abril de 1915.—El comandante mayor, César Fernández.

Se arrienda el espigadero de la alquería de Mozodiel de Arriba, con abundantes aguas y pastos. Informará el rentero de la misma.

Anuncio.—Se arrienda la alquería denominada Monte Grande del Soto con su correspondiente casa, en el término de Narros del Castillo (Avila). Dirigirse en dicho pueblo, a doña Tom sa Alba.

Se vende una cortina, enclavada en el caso de esta ciudad, a la entrada del camino del cementerio.

Dicha cortina contiene establo, casa para el vaquero, parral y huerta. Para tratar, Bayez y Mina, 8, principal.

Se vende una cortina, enclavada en el caso de esta ciudad, a la entrada del camino del cementerio.

Dicha cortina contiene establo, casa para el vaquero, parral y huerta. Para tratar, Bayez y Mina, 8, principal.

Se vende una cortina, enclavada en el caso de esta ciudad, a la entrada del camino del cementerio.

Dicha cortina contiene establo, casa para el vaquero, parral y huerta. Para tratar, Bayez y Mina, 8, principal.

Se vende una cortina, enclavada en el caso de esta ciudad, a la entrada del camino del cementerio.

Dicha cortina contiene establo, casa para el vaquero, parral y huerta. Para tratar, Bayez y Mina, 8, principal.

Se vende una cortina, enclavada en el caso de esta ciudad, a la entrada del camino del cementerio.

Dicha cortina contiene establo, casa para el vaquero, parral y huerta. Para tratar, Bayez y Mina, 8, principal.

Se vende una cortina, enclavada en el caso de esta ciudad, a la entrada del camino del cementerio.

Dicha cortina contiene establo, casa para el vaquero, parral y huerta. Para tratar, Bayez y Mina, 8, principal.

Se vende una cortina, enclavada en el caso de esta ciudad, a la entrada del camino del cementerio.

Dicha cortina contiene establo, casa para el vaquero, parral y huerta. Para tratar, Bayez y Mina, 8, principal.

Se vende una cortina, enclavada en el caso de esta ciudad, a la entrada del camino del cementerio.

Dicha cortina contiene establo, casa para el vaquero, parral y huerta. Para tratar, Bayez y Mina, 8, principal.

Se vende una cortina, enclavada en el caso de esta ciudad, a la entrada del camino del cementerio.

Dicha cortina contiene establo, casa para el vaquero, parral y huerta. Para tratar, Bayez y Mina, 8, principal.

Se vende una cortina, enclavada en el caso de esta ciudad, a la entrada del camino del cementerio.

Dicha cortina contiene establo, casa para el vaquero, parral y

# Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

## Madrid \* Provincias \* Extranjero.

Conferencias de las 5 y 6 m.  
Madrid, 16.

### LA GUERRA EUROPEA

#### Noticias francesas.

##### El comunicado oficial.

El comunicado oficial francés de las once de anoche, dice así: «Al Norte de Arras obtuvimos un brillante éxito, que ha completado el obtenido el mes pasado. Todo el espón del Este de Notre Dame de Lorette, ha sido conquistado después de un ataque á la bayoneta. Ahora ocupamos la totalidad de las vertientes del Suroeste hasta Linder, Ablein y Saint Nazaire. Hicimos 160 prisioneros, entre ellos varios oficiales. Cogimos tres ametralladoras y dos lanzabombas. En Thienvall y Borselle, y en la región de Albert, el enemigo inició un ataque, que fué contenido. En el Argonne, cerca de Bagatelle, la artillería destruyó una posición alemana. En Nouwisson, rechazamos un ataque. En Eparges el enemigo contraatacó en la noche del miércoles al jueves, para recuperar el terreno perdido ayer. Bombardeó nuestras posiciones violentamente, sin intervenir la infantería. En el bosque de Montmare rechazamos un contraataque y perseguimos al enemigo sobre el terreno conquistado el día 13. Cogimos dos cañones revólveres, dos lanzabombas, varias ametralladoras, millares de cartuchos, centenares de fusiles y abundante material de campaña. En el bosque de Le Pretre rechazamos un contraataque, haciendo muchos prisioneros. Un aeroplano francés bombardeó Courmelon, como represalias del bombardeo de Nancy por los dirigibles alemanes. Uno de nuestros aviones lanzó cinco bombas sobre los edificios de Mezieres y Chasleville, donde se ha instalado el cuartel general alemán.»

**Buques holandeses apresados.**  
Un buque de guerra alemán, ha detenido cuatro buques pesqueros de nacionalidad holandesa. Los buques apresados fueron conducidos por el barco alemán al puerto de Cuxhaven.

**El bombardeo de la costa inglesa.**  
El zeppelin alemán que ha bombardeado la costa inglesa del condado de Northumberland es el «Z-9». El aparato pudo regresar á Alemania, una vez realizado el objetivo de la operación.

**El expresidente Venizelos.**  
El expresidente del Consejo de ministros de Grecia, Venizelos, se ha despedido de sus amigos políticos. Marchará á Egipto, donde pasará una temporada. Después se instalará en Suiza. No regresará á Grecia hasta pasado mucho tiempo.

**Los búlgaros.**  
Noticias recibidas de Atenas y Roma coinciden en asegurar que el Gobierno búlgaro ha ordenado una movilización general, llamando á las armas á los soldados de varios reemplazos. Hay concentrados varios cuerpos en la Tracia, á lo largo de la frontera turca.

**El producto de una suscripción.**  
Un telegrama recibido en París, desde Amsterdam, dice que el arzobispo de Polonia y el obispo de Tréveris almorzarán con el kaiser, entregándole la suma de 575,000 marcos, producto de la suscripción abierta á beneficio de los soldados que hayan quedado inválidos de resultados de las heridas recibidas en campaña.

**La movilización suiza.**  
El Consejo federal ha aprobado un proyecto creando un impuesto único sobre la renta y los capitales, para atender á los gastos de la movilización de las tropas suizas.

**El acorazado «Languedoc».**  
El acorazado «Languedoc» está casi terminado. Será botado al agua á fines de Abril ó comienzos de Mayo. El «Languedoc» es un magnífico acorazado de gran tonelaje y poderosamente artillado. Montará varias piezas de 36, 32, 28 y cañones de menores calibres.

**Una nota belga.**  
El Gobierno belga, establecido en el Havre desde la toma de Bru-

selas y Amberes por los alemanes, ha publicado una nota oficial, desmintiendo la noticia publicada por la prensa alemana y facilitada por el cuartel general, sobre que han sido cogidos á los belgas, además de un abundante material de campaña, 5.350 cañones, todavía útiles. El Gobierno dice que jamás tuvo el ejército belga tal número de cañones, pues toda la artillería de que ha dispuesto, no ha pasado de la cuarta parte. En la nota añade el Gobierno belga que se extraña de que con tal abundancia de artillería, unida á la propia del ejército suyo, no pudieran los alemanes atravesar la línea del Iser.

**Crucero auxiliar hundido.**  
Noticias recibidas de Buenos Aires dicen que el crucero auxiliar alemán «Navarra» fué hundido el día 11 de Febrero, después de un reñido combate en el Pacífico, por el crucero británico «Oroma».

La tripulación del corsario alemán fué salvada por el crucero inglés.

**Noticias inglesas.**  
El «raid» de los «zeppelines». Comunican de Newcastle que el «raid» de ayer por los «zeppelines» alemanes duró unos 25 minutos. Fueron arrojadas diez bombas incendiarias. Resultaron heridas tres personas.

**Aristócrata muerto.**  
Ha muerto en el Norte de Francia, en una de las acciones libradas en los últimos días, un nieto de Lord Glandstone.

**Nombramiento de comisiones.**  
Asquith ha anunciado en la Cámara de los Comunes que serán nombradas dos comisiones, una presidida por George y otra por Kitchener para finalizar la fabricación y asegurar el rápido cupo de municiones á las tropas expedicionarias.

**Los puertos ingleses.**  
El almirantazgo inglés ha hablado de la posibilidad de que sean cerrados los puertos del imperio británico. De llegar este caso, los primeros que quedarían cerrados serían Gibraltar y Malia.

**Adquisición de trigo.**  
El gobierno inglés ha adquirido trigos por valor de cinco millones de libras esterlinas para asegurar el consumo.

**Barco inglés torpedeado.**  
Un vapor inglés ha sido torpedeado en el Mar del Norte, cerca de Nordingen por un submarino alemán. El buque fué hundido. De la tripulación, 11 marineros perecieron ahogados y los demás consiguieron salvarse.

**La exportación de material de guerra.**  
Comunican de Nueva York que el arzobispo de Cincinnati ha declarado que el primer paso para que se llegue á la paz, es la supresión de exportación de municiones y material de guerra, que debe ser prohibida por todos los estados neutrales.

**Temores.**  
Dicen de Londres que se teme que ocho barcos pesqueros, que salieron del Támesis y todavía no han regresado, hayan sido echados á pique por los submarinos alemanes.

**Noticias italianas.**  
Alborotos y desórdenes. Telegrafan de Roma que aumenta la agitación y el descontento en toda Italia. En Génova, la población da muestras de gran excitación. Los puertos están guardados militarmente. Patrullas de caballería recorren las inmediaciones del puerto. Los obreros han suspendido sus trabajos. En Milán ha sido declarada la huelga general. Los grupos fueron atacados por la policía, que dió varias cargas. Tuvieron que intervenir las tropas que dispararon contra la multitud. Hay doce heridos. Los obreros de Roma han manifestado su solidaridad con los milaneses. En otras poblaciones italianas ha habido también alborotos. Los periódicos piden que termine esta violenta situación, que redundará en descrédito nacional. El Gobierno ha tomado medidas radicales. Han sido enviadas tropas á las poblaciones donde es mayor el descontento.

**Excomunióon levantada.**  
Su Santidad el Papa ha levantado la pena de excomunióon á que estaba condenado el rey de Bulgaria.

**Noticias alemanas.**  
El comunicado del cuartel general. El comunicado oficial del cuartel general alemán, dice así: «Entre el Mosa y el Mosela ha habido luchas aisladas. Cerca de Marcheville, los franceses dieron tres ataques infructuosos, con pérdidas muy elevadas. Al Oeste del camino de Essey á Flisey, siguió la lucha hasta la noche, recuperando los alemanes una pequeña parte de atrincheramientos que habían sido perdidos anteriormente. En el bosque de Le Pretre fracasaron los ataques franceses. Varios desiacamientos avanzaron hasta las posiciones alemanas al Nordeste de Badonwiler, siendo rechazados con grandes bajas. Al Sur de Hastmansweilerkopf, los franceses hicieron cinco tentativas para romper el frente alemán. Ha habido combates de artillería en los Vosgos. La situación es igual en el teatro oriental.»

**Los voluntarios ingleses.**  
El alistamiento de voluntarios en Inglaterra ha sido un completo fracaso. Nadie quiere ser soldado. El Gobierno tendrá que echar mano de los empleados públicos en los diferentes servicios, que sean útiles para el servicio de las armas. El número de hombres de que podrá disponer para la guerra el Gobierno británico, es muy reducido.

**Afirmación desmentida.**  
La prensa de Berlín rechaza con indignación la afirmación hecha por los ingleses de que sus marinos han procurado siempre salvar á los naufragos alemanes, mientras que los marinos germánicos no obran cíprocamente. Las autoridades alemanas comprueban que en uno de los combates navales fué absolutamente imposible el salvamento de naufragos. Es la única vez que ha ocurrido esto. Y los ingleses lo aprovechan para despistar á los neutrales y desprestigiar á Alemania ante el mundo entero.

**Noticias austriacas.**  
El comunicado oficial. El comunicado oficial austriaco, dice que todos los relatos sobre la marcha de la guerra, están conformes en que la ofensiva rusa en los Cárpato ha sido un completo fracaso. Ayer, una brigada austro-alemana, inició un ataque, recuperando la altura por medio de un asalto. Al perder los rusos esta posición, han perdido el único punto de apoyo para atravesar los desfiladeros de Uszok.

**La escasez de víveres.**  
La escasez de víveres en Austria-Hungría es muy grande. Los precios de todos los artículos se han elevado de una manera escandalosa. El comercio está casi paralizado. La situación es desesperada. Se teme que los próximas cosechas sean insuficientes, porque la falta de brazos ha hecho reducir mucho la producción. Raciones reducidas. Dicen de Viena que el Gobierno austriaco, en vista de la escasez de trigos, ha ordenado que sean reducidas las raciones de pan para los soldados.

**Conferencia de las 7 mañana.**  
Madrid, 16.

**Noticias varias.**  
DE PALMA  
El viaje de Romanones. El conde de Romanones con sus acompañantes visitó ayer las obras del nuevo Instituto que se está construyendo en Palma de Mallorca. Luego, con el Capitán general, visitó el fuerte de Illetes y el castillo de San Carlos. Marchó después al laboratorio biológico marino, inspeccionando el material de estudio. Hoy marchará el Conde á Solier.

**DE ZARAGOZA**  
Alemanes denunciados. El cónsul alemán en Zaragoza ha denunciado á 14 compatriotas.

**DE CADIZ**  
El temporal.-Los aragoneses. Dicen de Cádiz que continúa el temporal con la misma violencia. Lluve incesantemente. Los aragoneses celebraron una velada. Acordaron pedir el ingreso de Mariano de Cavia en la Academia Española.

**DE VALLADOLID**  
Guarda asesinado. Dicen de Valladolid que detrás de las tapias del cementerio de Rioseco, ha aparecido el cadáver del guarda-jurado Esteban Caballero. Fué muerto de una puñalada por Matías Ron, en riña. El criminal fué detenido en su domicilio. Estaba embriagado.

**DE SAN SEBASTIAN**  
El temporal. En Monte Ulía, Miramar y otros puntos las lluvias han causado muchos destrozos. Las aguas interceptan la vía entre Tolosa y Alegría. Como ha habido desprendimientos de tierras, los trenes de Madrid están detenidos.

**DE VIGO**  
El vapor «George». Ha fondeado en Vigo el vapor inglés «George». Algunos tripulantes, que son españoles, han manifestado que en Gibraltar hay almacenadas grandes cantidades de cobre y plomo, que han sido cogidas á los alemanes. El «George» tendrá que detenerse algunos días en Vigo para reparar averías.

**DE OVIEDO**  
Conferencia del general Reyes. En la Universidad de Oviedo dió ayer una conferencia el general Reyes. Relató la odisea de su viaje. Ensalzó la hidalguía del pueblo español. Dijo luego que España puede tener un porvenir brillante. Habló de las relaciones de España con las repúblicas latinas del Sur de América, exponiendo la necesidad de aumentar las facilidades de las comunicaciones, por el establecimiento de líneas de vapores rápidos.

**DE MALAGA**  
El viaje de Besada. El señor González Besada, con sus acompañantes, se ha detenido en Málaga. Fué recibido por las autoridades y el elemento oficial. Besada marchó á una finca situada en los alrededores de Málaga. Hoy saldrá para Madrid. DE CEUTA  
Regreso de los Infantes. Han regresado á Ceuta los Infantes procedentes de Tetuán. Marcharon á la comandancia, donde se celebró una recepción. Hoy embarcarán para Algeciras, donde tomarán el tren de Madrid.

**DE SEVILLA**  
El infante don Raniero y la condesa de Paris. Dicen de Sevilla que el infante don Raniero, con el conde de las Mazas, ha marchado á una finca de este. Don Raniero saldrá hoy para Málaga y luego marchará á Algeciras, donde se encontrará con los infantes don Carlos y doña Luisa. Ha llegado á Villamanrique la condesa de Paris.

**DE RONDA**  
La reina doña Victoria. Ha pasado por la estación de Ronda, con dirección á Madrid, la reina doña Victoria. Fué cumplimentada por las autoridades. Varias señoritas entregaron á S. M. un ramo de flores.

**DE ALGECIRAS**  
Salvamento de naufragos. El capitán del vapor alemán «Crille» con dos marineros, paseaba en lancha por la ría. La lancha volcó y los tripulantes cayeron al agua. Tres carabineros que estaban en la playa prestando servicio, se lanzaron al agua, consiguiendo salvar á los naufragos. El general Alsina y varios militares que presenciaron el suceso, felicitaron á las bravos carabineros, que serán recompensados.

**RIVERA**  
Conferencia de las 7 mañana. Madrid, 16.

**Noticias varias.**  
DE MADRID  
El viaje de Romanones. El conde de Romanones con sus acompañantes visitó ayer las obras del nuevo Instituto que se está construyendo en Palma de Mallorca. Luego, con el Capitán general, visitó el fuerte de Illetes y el castillo de San Carlos. Marchó después al laboratorio biológico marino, inspeccionando el material de estudio. Hoy marchará el Conde á Solier.

# TUNGSRAM

BUDAPEST

Nueva lámpara de filamento de hilo estirado, irrompible.



Adoptada por este Excmo. Ayuntamiento para reformar el alumbrado público.

Empleada por muchas empresas de ferrocarriles y tranvías.  
**DE VENTA**  
**JESUS RODRIGUEZ LOPEZ** PLAZA MAYOR, 34  
(Al lado de Correos).

En el teatro Principal se celebró por la noche una función de gala en honor de Romanones. En las esquinas de las calles han aparecido carteles con letreros que decían: «Maura, sí»; «Romanones, no».

Al pasar el Conde frente al casino maurista, estaban cerradas todas las puertas y ventanas.

**DE BARCELONA**  
El viaje de Dato.-Los accionistas de empresas ferroviarias.-La sesión del Ayuntamiento. Hacen grandes preparativos con motivo del viaje de Dato. El Presidente se hospedará en el gobierno civil, donde han sido preparadas varias habitaciones. La asociación de accionistas y obligacionistas de empresas de ferrocarriles recabaron antes de ayer del señor conde de Romanones, aprovechando su estancia en Barcelona, que proteja sus intereses, que solamente en Cataluña representan mil doscientos millones de pesetas.

Los albañiles reanudaron ayer el trabajo. En la sesión del Ayuntamiento se acordó un voto de censura para las izquierdas. Estas se retiraron, continuando la sesión. El Alcalde ha manifestado al Gobernador civil que no tiene el propósito de dimitir.

El sábado celebrarán los radicales una reunión para tomar acuerdos y marcar la actitud que adopten con motivo del viaje del señor Dato. El informe técnico sobre las aguas de Barcelona declara que éstas son perfectamente potables y no contienen microbios del tifus.

**DE ZARAGOZA**  
Alemanes denunciados. El cónsul alemán en Zaragoza ha denunciado á 14 compatriotas.

**DE CADIZ**  
El temporal.-Los aragoneses. Dicen de Cádiz que continúa el temporal con la misma violencia. Lluve incesantemente. Los aragoneses celebraron una velada. Acordaron pedir el ingreso de Mariano de Cavia en la Academia Española.

**DE VALLADOLID**  
Guarda asesinado. Dicen de Valladolid que detrás de las tapias del cementerio de Rioseco, ha aparecido el cadáver del guarda-jurado Esteban Caballero. Fué muerto de una puñalada por Matías Ron, en riña. El criminal fué detenido en su domicilio. Estaba embriagado.

**DE SAN SEBASTIAN**  
El temporal. En Monte Ulía, Miramar y otros puntos las lluvias han causado muchos destrozos. Las aguas interceptan la vía entre Tolosa y Alegría. Como ha habido desprendimientos de tierras, los trenes de Madrid están detenidos.

**DE VIGO**  
El vapor «George». Ha fondeado en Vigo el vapor inglés «George». Algunos tripulantes, que son españoles, han manifestado que en Gibraltar hay almacenadas grandes cantidades de cobre y plomo, que han sido cogidas á los alemanes. El «George» tendrá que detenerse algunos días en Vigo para reparar averías.

**DE OVIEDO**  
Conferencia del general Reyes. En la Universidad de Oviedo dió ayer una conferencia el general Reyes. Relató la odisea de su viaje. Ensalzó la hidalguía del pueblo español. Dijo luego que España puede tener un porvenir brillante. Habló de las relaciones de España con las repúblicas latinas del Sur de América, exponiendo la necesidad de aumentar las facilidades de las comunicaciones, por el establecimiento de líneas de vapores rápidos.

**DE MALAGA**  
El viaje de Besada. El señor González Besada, con sus acompañantes, se ha detenido en Málaga. Fué recibido por las autoridades y el elemento oficial. Besada marchó á una finca situada en los alrededores de Málaga. Hoy saldrá para Madrid. DE CEUTA  
Regreso de los Infantes. Han regresado á Ceuta los Infantes procedentes de Tetuán. Marcharon á la comandancia, donde se celebró una recepción. Hoy embarcarán para Algeciras, donde tomarán el tren de Madrid.

**DE SEVILLA**  
El infante don Raniero y la condesa de Paris. Dicen de Sevilla que el infante don Raniero, con el conde de las Mazas, ha marchado á una finca de este. Don Raniero saldrá hoy para Málaga y luego marchará á Algeciras, donde se encontrará con los infantes don Carlos y doña Luisa. Ha llegado á Villamanrique la condesa de Paris.

**DE RONDA**  
La reina doña Victoria. Ha pasado por la estación de Ronda, con dirección á Madrid, la reina doña Victoria. Fué cumplimentada por las autoridades. Varias señoritas entregaron á S. M. un ramo de flores.

**DE ALGECIRAS**  
Salvamento de naufragos. El capitán del vapor alemán «Crille» con dos marineros, paseaba en lancha por la ría. La lancha volcó y los tripulantes cayeron al agua. Tres carabineros que estaban en la playa prestando servicio, se lanzaron al agua, consiguiendo salvar á los naufragos. El general Alsina y varios militares que presenciaron el suceso, felicitaron á las bravos carabineros, que serán recompensados.

**RIVERA**  
Conferencia de las 7 mañana. Madrid, 16.

**Noticias varias.**  
DE MADRID  
El viaje de Romanones. El conde de Romanones con sus acompañantes visitó ayer las obras del nuevo Instituto que se está construyendo en Palma de Mallorca. Luego, con el Capitán general, visitó el fuerte de Illetes y el castillo de San Carlos. Marchó después al laboratorio biológico marino, inspeccionando el material de estudio. Hoy marchará el Conde á Solier.

**DE BARCELONA**  
El viaje de Dato.-Los accionistas de empresas ferroviarias.-La sesión del Ayuntamiento. Hacen grandes preparativos con motivo del viaje de Dato. El Presidente se hospedará en el gobierno civil, donde han sido preparadas varias habitaciones. La asociación de accionistas y obligacionistas de empresas de ferrocarriles recabaron antes de ayer del señor conde de Romanones, aprovechando su estancia en Barcelona, que proteja sus intereses, que solamente en Cataluña representan mil doscientos millones de pesetas.

Los albañiles reanudaron ayer el trabajo. En la sesión del Ayuntamiento se acordó un voto de censura para las izquierdas. Estas se retiraron, continuando la sesión. El Alcalde ha manifestado al Gobernador civil que no tiene el propósito de dimitir.

El sábado celebrarán los radicales una reunión para tomar acuerdos y marcar la actitud que adopten con motivo del viaje del señor Dato. El informe técnico sobre las aguas de Barcelona declara que éstas son perfectamente potables y no contienen microbios del tifus.

**DE ZARAGOZA**  
Alemanes denunciados. El cónsul alemán en Zaragoza ha denunciado á 14 compatriotas.

**DE CADIZ**  
El temporal.-Los aragoneses. Dicen de Cádiz que continúa el temporal con la misma violencia. Lluve incesantemente. Los aragoneses celebraron una velada. Acordaron pedir el ingreso de Mariano de Cavia en la Academia Española.

**DE VALLADOLID**  
Guarda asesinado. Dicen de Valladolid que detrás de las tapias del cementerio de Rioseco, ha aparecido el cadáver del guarda-jurado Esteban Caballero. Fué muerto de una puñalada por Matías Ron, en riña. El criminal fué detenido en su domicilio. Estaba embriagado.

**DE SAN SEBASTIAN**  
El temporal. En Monte Ulía, Miramar y otros puntos las lluvias han causado muchos destrozos. Las aguas interceptan la vía entre Tolosa y Alegría. Como ha habido desprendimientos de tierras, los trenes de Madrid están detenidos.

**DE VIGO**  
El vapor «George». Ha fondeado en Vigo el vapor inglés «George». Algunos tripulantes, que son españoles, han manifestado que en Gibraltar hay almacenadas grandes cantidades de cobre y plomo, que han sido cogidas á los alemanes. El «George» tendrá que detenerse algunos días en Vigo para reparar averías.

**DE OVIEDO**  
Conferencia del general Reyes. En la Universidad de Oviedo dió ayer una conferencia el general Reyes. Relató la odisea de su viaje. Ensalzó la hidalguía del pueblo español. Dijo luego que España puede tener un porvenir brillante. Habló de las relaciones de España con las repúblicas latinas del Sur de América, exponiendo la necesidad de aumentar las facilidades de las comunicaciones, por el establecimiento de líneas de vapores rápidos.

**DE MALAGA**  
El viaje de Besada. El señor González Besada, con sus acompañantes, se ha detenido en Málaga. Fué recibido por las autoridades y el elemento oficial. Besada marchó á una finca situada en los alrededores de Málaga. Hoy saldrá para Madrid. DE CEUTA  
Regreso de los Infantes. Han regresado á Ceuta los Infantes procedentes de Tetuán. Marcharon á la comandancia, donde se celebró una recepción. Hoy embarcarán para Algeciras, donde tomarán el tren de Madrid.

**Consejo de amigo**  
¿HA VISTO USTED  
los grandes saldos que realiza LA VILLA DE PARIS DE HIPOLITO MONTERO? Pues dese usted prisa, QUE EL TIEMPO ES ORO, y cuanto más tarde en comprar en casa, más dinero pierde usted.

**Hipólito Montero - Lonja, 13 y 15 SALAMANCA**

**Francisco Peix.**  
Carretera de Ledesma, núms. 10 y 12 Salamanca.

Almacén de maderas, carbones minerales y brezo y materiales de construcción.

Se venden cajas de madera para embalaje, diferentes tamaños, Afueras del Carmen, 3.

**Vino fino de mesa,**  
de las Bodegas del Montalvo.  
PRECIOS  
Pesetas.

Docena de botellas de 3/4 de litro, sin casco... 3  
Cántaro (16 litros)... 5  
**MELLENDEZ, 3 - Salamanca.**  
SE SIRVE A DOMICILIO  
15-a-4

**Gran tintorería-quitananchas de Gaspar Santiago**  
DOCTOR RIESCO, 1 - SALAMANCA  
Esta acreditada tintorería es la única en toda la provincia que las ropas negras las tinte en diferentes colores; tiene boas de Mongolia y toda clase de picles en negro y colores. Limpieza á seco en toda clase de prendas.

**ANUNCIO**  
Desde el día de la fecha del presente anuncio, hasta el 25 de abril del corriente año, se reciben en la casa del administrador que suscribe proposiciones por escrito para el arriego de pastos, labor y bellota de la mitad de la dehesa Ce-ro-Judio, tejar y merino, ó sea la mitad de la conocida con el nombre vulgar de Magines, que radica en el término municipal de Toril (provincia de Cáceres) y que linda por Saliente con dehesa denominada La Calera; por Norte, con las llamadas baldío de San Carlos y baldío del Toril, que confina con el corcho de Cañadillas y arroyo de este mismo nombre; por Poniente, con dehesa denominada Ambrosa, y por Mediodía, con la vía férrea de Madrid, Cáceres y Portugal, cuyo pliego de condiciones está de manifiesto en citada casa del que suscribe, en Casatejada, provincia de Cáceres, reservándonos el aceptar la proposición que considero conveniente para los intereses de mi principal, don Agustín Calle y Calle, y de desahar todas las que estime no lo son.

Casatejada, 25 de Enero de 1915.—El administrador, José Gómez Corisco.  
40-a-36 h 25 Ab

## Sello instantáneo YER

Cura en cinco minutos el dolor de cabeza, en todas partes del mundo, y calma en el mismo tiempo cualquier dolor por fuerte y agudo que sea, jaquecas, neuralgias, cólicos, dolor de muelas y dientes, dolores reumáticos, etc., etc.

**SOLO CUESTA UN REAL**

De venta: Al por mayor: Centro Farmacéutico Salmantino y Droguería de Justo Bajo Avila.—Al detall: En todas las Farmacias y Droguerías.

DEPOSITARIOS EN ESPAÑA

**Pérez Martín y Compañía - Madrid**

## Garage Moderno

PASEO DE LA GLORIETA

Construcción de carrocerías  
Fábrica de Radiadores  
y reparación de toda clase de motores.

Neótes. - Gasolina. - Accesorios.

Compra y venta de Automóviles  
y  
Automóviles  
de alquiler.

TELEFONO, NUMERO 66. El «Modern cil» es el aceite que conserva nuestro motor



